

# 这个特别的监区18岁了

通讯员 孙文豪 胡慧颖

浙江省十里丰监狱九监区，是全省唯一一个集中关押男性艾滋病罪犯的监区。自监区成立以来，刑务室办公桌的第二格抽屉里，一直放着一盒艾滋病阻断药，每年更换一次，目前已是第18盒。

今年，九监区18岁了，迎来了“成人礼”。让我们走近和它一起成长的民警，聆听属于他们的故事。



## “来这里工作的都是英雄”

“来到刚成立的九监区时，心里肯定是忐忑的。但妻子鼓励我说，老党员就该带好头。”2004年盛夏，楼永辉来到九监区。“第一步，就是重新认识艾滋。”他回忆，当时监区请来疾控专家上课，并为民警配备了防护装备。

“既要防止职业暴露，又要确保教育改造工作有序进行。”楼永辉说，九监区创建之初，艾滋病罪犯监区没有成熟的经验和模板可供借鉴。“我算得上最早的规章起草人之一，大家都是在‘摸着石头过河’。”

工作步入正轨后，这里的民警依旧很少对外提及自己的职业，尽可能避免家人朋友的过度担心。

与此同时，曾经一段日子，民警和艾滋病罪犯谈话，得隔着监舍门。然而，铁门隔出了安全，也隔远了人心。

“第一批收押的罪犯里，有好几个顽劣危险人员。为了帮助改造，我们把他们带出了监舍门，面对面教育。”说起当时的情况，楼永辉仍然捏把汗，“虽然做了防护，心里还是紧张的。”

其中一名罪犯李某，就一度频繁自伤自残。民警多次与他谈心谈话，了解到李某牙齿常年疼痛，社会医院多次拒绝救治，医务民警当即找来工具为他诊疗。

拔牙时，李某看到民警毫不在意溅到防护服上的血渍，顿时哽咽。待牙疼症状减轻后，李某主动找到民警，敞开心扉聊起了自己的心酸过往，“不被歧视的感觉很温暖，往后我一定要积极改造。”

这样的故事还有很多。“在九监区18年，我觉得，能来这里工作的，都是英雄。”楼永辉的眼睛逐渐湿润，“我们面对的犯情极为复杂，心理压力更是不言而喻。但穿上警服，就要担起责任。”

## “不出事就是最大的本事”

“我是2011年来的，遗憾的是没赶上九监区草创的那段日子。”监区长李永剑感慨道。十年来，他跟民警说得最多的话，是“不出事就是最大的本事”，这句话也深深烙在每个民警心上。

如何做到不出事？把事情踏踏实实做好，是唯一的答案。每逢执勤，李永剑两眼一睁，就开始忙碌。民警执勤情况、罪犯谈话记录……李永剑都事无巨细地了解。

“我们面对的罪犯是特殊群体，仅仅做好核心制度还不足以稳定犯情。”李永剑说，“我们的民警还得在其他事情上下功夫，比如修心教育、心理疏导。”

这就不得不提起李永剑刚到九监区时创立的“剑哥工作室”，如今已发展壮大为“红丝带工作室”，致力于艾滋病罪犯个别教育、心理咨询与矫治等。

“我受监区长的影响很深，他在‘传帮带’时反复强调，要把艺术修心和矛盾化解紧密结合，通过文化浸润做好教育感化。到中队后，我特地走访了一圈罪犯，详细记下他们的爱

好、特长和性格。”九监区一分监区指导员徐垠飞回忆，“当时，热爱音乐的罪犯们还成立了‘十一指’乐队。人有十指，我们民警作为罪犯走向新生的引路人，便是第十一根指头。”

十指连心，作为乐队“经纪人”，徐垠飞尽心尽力，为罪犯准备练习乐谱、申请乐器经费、策划演出舞台等等。在他的带动下，乐队主唱创作出《如果时光可以倒流》等作品，倾注满满悔罪诚意。

十年里，除了“红丝带工作室”“十一指乐队”，九监区还陆续创建太极拳健身队、修心书画社等社团。做这些努力，不仅仅为了“稳犯情，不出事”，更为了引导每一个迷途的灵魂走上正道。

## “给职业生涯设个‘期末考’”

“我是2019年来的，在九监区年份不多。别人都不理解，我一个老同志，没几年就要退休了，怎么还跑来这里‘吃苦’。”民警林卫明笑着说，“我就是知道九监区犯情复杂，特地给自己的职业生涯设个‘期末考’。”

林卫明是转化顽危犯的一把好手。遇到困难，他总是第一个说“我

来解决”。

帕某曾因无理诉求被拒绝，用头撞墙威胁警官。林卫明赶赴现场后，一边询问帕某伤势，一边有理有据批评他。帕某情绪很快稳定下来。

“当时，看着帕某把血抹得到处都是，心里一阵紧张。林叔到场的时候，我就踏实了。”2020年入职民警曾琳琳回忆，“林叔遇事沉着冷静，能分清事情轻重缓急，教育罪犯也总切中要害，是我学习的榜样。”

随后的日子里，林卫明总是找帕某聊天，带他参加各种修心活动。“我就一个原则，把道理辩明白。他觉得受到不公，就把管理过程清清楚楚跟他讲明白，同时辅以合理关怀。他爱吃面条，就在饮食方面尽可能地照顾。我们的关心，他是能记着的。后来，我看他喜欢种菜，就鼓励他通过绿植修心，不断灌输他呵护绿植与尊重生命是同一个道理。”

在林卫明的帮助下，帕某终于走上改造正轨。刑满释放前一天，他郑重地向林卫明道了一声“感谢”。

在九监区工作的3年，恰巧也是因为疫情封闭执勤的3年。林卫明身体力行，冲锋在最前线，经常主动要求将宿舍安排在分监区内。“条件虽艰苦些，但有情况能第一时间发现，我才更安心。”